

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestrales

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

CARTA DE MAESTRE

EL REO LORQUINO

LA TRAGEDIA DE SANTANDER

Desde San Javier, donde versaba, ha escrito don Tomás Maestro a nuestro compañero señor Martínez Tornel una extensa carta sobre el caso del desgraciado Gijón Moya.

El sábio catedrático de Medicina legal se expresa así: En pocos casos tendré tanta razón como la he tenido en Santander con el desdichado lorquino condenado a muerte; es un loco, un loco epiléptico de forma psíquica de los más claros y evidentes. Mi informe duró dos horas y media. Creo que en él probé de manera inconcusa la vesania del reo; mas ¡todo era en vano! El Jurado estaba decidido, el Fiscal insaciable, la opinión pública toda concitada contra el procesado y un ambiente de pasión y de odio de parte de todos hicieron imposible el triunfo de la verdad. ¿Cómo explicarse tal situación de espíritu en un vecindario tan honrado y sereno como el montañés? El fenómeno es bien sencillo y fácil.

Gijón Moya había caído como un bólido en la sociedad santanderina, había ido allí hacía unos meses en busca de paz y en ansias de fortuna; su presentación no fué simpática a nadie; temperamento moral huracán, discorde é impulsivo, pronto chocó con las pocas relaciones que hiciera al principio; sus manifestaciones bravuconas de conseguir una mujer rica para casarse, le hicieron en seguida un ambiente de hostilidad y aislamiento en que se reflejaba contra él la antipatía general.

Con estos antecedentes llegamos al hecho de autos, al cual precedió el matrimonio de Gijón. Ya el casamiento del infeliz santanderino tiene un sello de anormalidad que choca al investigador. El 1.º de Febrero de 1908, yendo Gijón Moya por una calle de Santander, en dirección contraria a la suya cruzó con él un grupo de jóvenes que salían de misa; de aquellas muchachas, una se le quedó mirando, el lorquino reparó en ella y la siguió. Total: que trabaron relaciones amorosas, y el día de Marzo, es decir al mes y un día se habían casado. Las mil peripecias estrambóticas de este noviazgo al vapor alimentaron la murmuración y las habillitas del vecindario. Tan rápido matrimonio dá al hecho trágico que ha perdido a Gijón algunos antecedentes dignos de tenerse en cuenta.

María de los Angeles Azucé era una señorita hija de una familia modesta, pero muy bien vista de la sociedad santanderina, debido a la honradez y laboriosidad del padre de la interesada. Esta muchacha, dotada de una gran hermosura, era huérfana de madre; se había educado en el convento de las Ursulinas de la ciudad, monasterio de gran respeto y veneración en toda la tierra montañesa y casa de abolengo aristocrático. De los 15 á los 17 años de edad dió la señorita Azucé, en el convento, tales pruebas de rareza de carácter, de indisciplinada y de inadapación al ambiente ordenado y tranquilo de la santa casa, que las religiosas hicieron entender al bondadoso padre de la jóven que ésta no se hallaba en condiciones de permanecer allí por más tiempo; un reconocimiento médico hizo ver que la muchacha estaba afectada de perturbación mental. Puesto en claro tan triste secreto, Angeles Azucé fué trasladada á una Casa de Salud, en la cual permaneció larga temporada. A los dos años los médicos del establecimiento la dieron por curada y el padre se la llevó á Santander. Desde entonces hasta la trágica hora de su muerte, esta pobre muchacha no gozó un minuto de paz, ni consintió que les que la rodeaban lo disfrutase. Su hogar resultó un infierno; su infeliz padre fué atormentado por mil sinsabores y amarguras; la chispa, linda como una rosa, pero vivaracha como un diablito y tornadiza como el aire, cada día tenía un novio, cada hora una decepción, y en todo momento mil discusiones y disputas; su inadaptabilidad á la vida doméstica hacían de ella un ser atormentado por sus hijos. Tal fué la pareja elegida por Gijón, cumpliéndose aquí por completo el refrán de que «Dios los cría y ellos se juntan».

El desdichado lorquino, que es también un loco de star, se encontró

en su esbada con la pobre vesánica; eran dos nubes á cuyo choque fatalmente saltaría el rayo, y, ¡oh! al mes y cuatro días del matrimonio llegó á su desenlace la tragedia, matando Gijón Moya á su mujer de manera súbita é inesperada.

Pero á hecho tan trágico y sangriento hay que buscarle una explicación, pues nada ocurre en la vida que no responda á su ley; para lo cual es preciso contestar á estas tres preguntas: ¿Quién es Gijón Moya? ¿Por qué mató á su mujer? ¿Cómo lo mató?

José Gijón Moya es un hombre bajo de estatura, de 33 años de edad, extremadamente miope, en la actualidad va pobremente vestido; su andar es lento, se presenta como un ser humano de flanco hundido, con la cabeza adelantada un poco, inclinada á la izquierda; habla como si arrastrara la palabra, pausada y perezosamente, y á cada momento se hace repetir la pregunta, acusando una atención débil y postrada; su aspecto es marcadamente antipático y hasta repulsiivo. Llama la atención primeramente, en el diálogo que se entabla con él, su forma de lenguaje explosiva; empieza á hablar súbitamente, y en seguida cae su locución en una forma lenta y difícil. Cuando se fija uno en su mirada, se aprecian en sus ojos dos cosas bien singulares: primera, los globos oculares se muestran casi fuera de las órbitas, enseñando gran porción de esclerótica que dá á sus pupilas agras un marco siniestro; los párpados los tiene tan extremadamente abiertos, simulando guarnecer dos ojos muertos; y segunda, siempre que va á hablar, su mirada se anima de un fulgor repentino y pasajero, produciéndose un fugaz temblor oscilante de sus ojos. Tiene el cráneo, que es marcadamente dolicocefalo, afecto de manifestación asimétrica, con prominencia de la región parieto-temporal derecha y aplastamiento de la contraria; en la parte media anterior de la cab za y sobre la unión del frontal con los dos parietales presenta un surco ó depresión transversal, que acusa gran compresión en la zona motora del cerebro. Esta asimetría craneal se hace manifiesta también en su cara; la frente es ligeramente oblicua de izquierda á derecha; la nariz muy desviada á la derecha, dá á su cara un aspecto irregular bien visible. Presenta la bóveda palatina bastante profunda en su parte anterior; los dientes son claros y muy cortos de corona. La facies es grandemente prognata, ostentando prognatismo subnasal, tipo pitocoide que recuerda al simio. Tiene asimetría auricular, la oreja izquierda en forma de asa, y la derecha con el tubérculo de los monos ó de Darwin. Su mandíbula inferior está bien desarrollada y es fuerte. La mano es estrecha y corta, presenta los dedos largos y lumbrosos como los de los simios, y las impresiones digitales de las yemas de sus dedos muestran sus líneas en forma de asa, caracteres manifestamente atávicos.

La característica del histérico es la perversión de la sensibilidad; la del epiléptico, la de la motilidad; el idiota moral tiene como típico el egoísmo, es decir, han desaparecido de la esfera de su espíritu, aquellos sentimientos altruistas que velan por la perpetuidad de la especie; y el pobre imbecil le dá carácter la desorganización más ó menos acentuada de casi todas las funciones nerviosas, hasta llegar á la esterilidad y á la impotencia.

Clasifiquemos ahora á Gijón Moya según la anterior escala. El pobre santanderino á la pena de muerte es un degenerado, un anormal; así lo demuestran sus antecedentes genealógicos, sus estigmas físicos y psíquicos, y los mismos dignos médicos de la acusación así lo declararon en el momento del juicio. Pero ¿qué pedazo del proceso degenerativo se encuentra? Su padre fué un melancólico, es decir, un epiléptico, ya que la melancolía tiene como carácter típico la perturbación de la voluntad, facultad motora por excelencia. De modo, que por este lado, si el desorden degenerativo sigue, Gijón Moya tiene que ser un idiota moral, puesto que la epilepsia produce la moral insanity. Por eso este infeliz degenerado es un egoísta, un malvado, un cínic, un ser inadaptable á la disciplina social, para el cual no hay otra ley que la satisfacción de sus groseros caprichos; pero, como dice Santa Teresa de Jesús: «Pobrecito diablo, hay que tenerle lástima, no puede amar».

La madre de Gijón Moya es una histérica; por este lado al lorquino parricida, en buena ley de herencia biológica, le corresponde ser epiléptico, y epiléptico es. Así se explican los accesos de gran mal acusados en él, en la infancia y en la adolescencia, por el ilustre doctor Jimeno: así se explica el carácter acceccional y súbito

Audiencia de Santander. Pero, para que tú mismo hagas este trabajo, sin necesidad de socorro de alienistas ni de doctores, voy á decirte dos palabras sobre eso que se llama la Degeneración humana.

La tan traída y llevada Degeneración, anunciada primeramente por Morel en 1809, ha resultado, después de bien conocida, ser un proceso eliminatorio que la Naturaleza emplea para descartarse de la rama biológica tarada, impropia al avance de la evolución. En el ascenso evolutivo de la vida, la Gracación prosocrita de la impudencia, que arroja en la lina de camino con el fin de que no la embarrace con su peso muerto. Esta Degeneración no se realiza nunca de una manera aciaga, fortuita y casual, sino que en ella se cumple la ley biológica del desarte de manera metódica y ordenada. Es la herencia fisiopatológica que regula el movimiento eliminador, herencia tan conocida ya por la Biblia que hace decir al Libro Santo: «Los hijos de los que comieren uvas en agraz padecerán dentera», y «La maldición de los padres será sobre los hijos hasta la cuarta generación», destina por la cual Jesús apostrofaba á los fariseos que le perseguían, diciéndoles: «Vosotros sois los hijos de los que apedrearán á los Profetas».

De un ser normal, que engendra en lozanía de vida, no puede nacer un degenerado; el degenerado primero de una rama es siempre hijo de un débil, de un débil por enfermedad, ó por vicio, ó por cansancio, ó por miseria orgánica, ó por emoción, ó un débil permanente ó transitorio; cuando á Diógenes no le insulta aquel jóven en las calles de Atenas, el filósofo se defiende diciéndole: «Tu padre te ha engendrado seguramente estando borracho», y las Leyes de Manú afirman: «Los hijos de los ebrios suelen salir locos». A partir del débil, se produce ya la rama degenerada. La Naturaleza vá acentuando de generación en generación este proceso degradante hasta que llegue á un vástago final estéril en que el descarte y, por lo tanto, la muerte de la rama tarada tenga lugar.

Este proceso se cumple en cuatro etapas, que se pueden llenar en las cuatro generaciones de la maldición bíblica ó en varias series de proles. Sus cuatro etapas son: el histérico, la epilepsia, el idiotismo moral y la imbecilidad. En una rama tarada, á partir del generador débil, la cronología de estas cuatro etapas se dá, si la vida subsiste, de una manera necesaria y fatal. Así, de un histérico no puede nacer un idiota moral, sin que entre los dos exista un obligado eslabón epiléptico, pues la Naturaleza nunca hace saltos.

La característica del histérico es la perversión de la sensibilidad; la del epiléptico, la de la motilidad; el idiota moral tiene como típico el egoísmo, es decir, han desaparecido de la esfera de su espíritu, aquellos sentimientos altruistas que velan por la perpetuidad de la especie; y el pobre imbecil le dá carácter la desorganización más ó menos acentuada de casi todas las funciones nerviosas, hasta llegar á la esterilidad y á la impotencia.

Clasifiquemos ahora á Gijón Moya según la anterior escala. El pobre santanderino á la pena de muerte es un degenerado, un anormal; así lo demuestran sus antecedentes genealógicos, sus estigmas físicos y psíquicos, y los mismos dignos médicos de la acusación así lo declararon en el momento del juicio. Pero ¿qué pedazo del proceso degenerativo se encuentra? Su padre fué un melancólico, es decir, un epiléptico, ya que la melancolía tiene como carácter típico la perturbación de la voluntad, facultad motora por excelencia. De modo, que por este lado, si el desorden degenerativo sigue, Gijón Moya tiene que ser un idiota moral, puesto que la epilepsia produce la moral insanity. Por eso este infeliz degenerado es un egoísta, un malvado, un cínic, un ser inadaptable á la disciplina social, para el cual no hay otra ley que la satisfacción de sus groseros caprichos; pero, como dice Santa Teresa de Jesús: «Pobrecito diablo, hay que tenerle lástima, no puede amar».

La madre de Gijón Moya es una histérica; por este lado al lorquino parricida, en buena ley de herencia biológica, le corresponde ser epiléptico, y epiléptico es. Así se explican los accesos de gran mal acusados en él, en la infancia y en la adolescencia, por el ilustre doctor Jimeno: así se explica el carácter acceccional y súbito

de sus acciones, los largos periodos de laxitud y casi inercia que las distancian, su temperamento mental impulsivo, su irascibilidad, su aislamiento y su falta de amigos.

De modo, que ya sabemos neuropáticamente quién es José Gijón Moya: es un epiléptico afecto de idiotismo moral; se encuentra, pues, entre el segundo y el tercer peldaño de la escala de la Degeneración. Pero ¿sería esto bastante para declarar loco? No, seguramente no. Todo loco, sea de la índole que sea, es forzosamente un degenerado; mas, todo degenerado no es fatalmente un loco. Hay muchos degenerados que atraviesan la vida en un equilibrio psíquico inestable y llegan hasta la longevidad sin haber dado nunca muestras de locura. Por lo tanto la vesania de Gijón Moya hay que probarla.

Todas las acciones que realizamos en estado normal y fisiológico, hasta los actos de sacrificio más beneméritos y altruistas, los realizamos siempre cumpliendo en ellas las siguientes tres leyes psíquicas: ley de utilidad, ley de proporcionalidad y ley de previsión. O dicho más claramente; nosotros no hacemos nada que no nos sea útil, útil corporalmente, ó pecuniariamente, ó artísticamente, ó moralmente; nunca, pues, ideamos una acción que no tenga un objetivo de utilidad. Además, para cada acto medimos automáticamente la cantidad de energía que hemos de emplear, lo cual es lo que se llama proporcionalidad. Y, por último, nunca realizamos una acción como si ésa hubiera de ser la última de nuestra vida, siempre prevenimos que el hecho que vamos á verificar, por importante que ése sea, es siempre un peso para esto ó lo otro, para algo que está más allá, muchas veces concreto y definido, otras indefinido y vago como una lejanía apanas columbrada.

La diferencia entre los actos conscientes y los inconscientes consiste precisamente en esto, en que en los primeros se cumplen las tres leyes psíquicas apuntadas, y los segundos se realizan por impulso emotivo, sensorial ó orgánico, fatal y ciego, sin someterlos al cánón obligado del discernimiento. Esto es lo que separa á las acciones de los brutos de las del hombre racional. Cuando una criatura humana infringe en sus actos las leyes psíquicas dichas decimos que obró sin conciencia ó que actuó en estado de locura.

¿Por qué mató Gijón Moya á su mujer? Afirma la opinión pública santanderina, y esto ha constituido la piedra angular del digno representante de la Ley en su acusación, que el parricida perpetró la catástrofe por interés. No ha habido manera de quitar á aquellos espíritus la preocupación de este móvil. Pero ¿qué era la fortuna de María de los Angeles Azucé, que motivó de tal modo la ceguera y saña del asesino? Según declara su familia, todo asciende á 25 ó 30.000 pesetas, cantidad que no está en dinero, sino en unas casas y en valores por liquidar; para que esta suma llegara á poder de la infelicitada era preciso hacer las particiones, pues el capital de su padre—que era de herencia de lo que se trataba—estaba por dividir entre una hermana suya y ella. De modo, que no había forma hábil por la que Gijón consiguiera por aquel entonces dicha suma. Mas, aceptando esta hipótesis de la acusación, ¿qué utilidad conseguía Gijón Moya con la muerte de su mujer? ¿Era este procedimiento racional para lograr la riqueza que anhelaba? No es absurdo pensar que el asesino llegara al logro de sus deseos sacrificando tan inhumana y notoriamente á la víctima; porque hay que saber la forma y manera con que dió Gijón Moya muerte á su esposa infeliz.

Casados José Gijón Moya y María de los Angeles Azucé en 2 de Marzo, salieron aquella misma noche para París. Ya en la fonda de Bilbao, donde pernoctaron, tuvieron el primer disgusto. Estuvieron en París ocho días á expensas del dinero de Gijón exclusivamente, según se ha probado en la causa y en el juicio. Vuelto de la capital francesa, se hospedaron, ya en Santander, en la fonda llamada de Marañón. De aquí tuvieron que salir á los pocos días, por los disgustos que produjeron, yéndose á vivir á una casa de huéspedes sita en la calle de el Medio. Aquí menudearon de tal modo las disputas de los cónyuges, que el 7 de Abril, día del hecho de autos, salieron de allí despedidos y en busca de otro hospedaje. A las nueve de la mañana se encontraron los dos esposos cogidos del brazo y en medio de la calle. Ella con un cabés, en el que llevaba un revólver psíquico de su propiedad y los chismes de asno,

en la mano; él con el paraguas abierto, porque estaba lloviendo, y hecho una herrera, pues llevaba un revólver de cinco tiros cargado, dos navajas de afeitar, y una grande de Albaeste de las de cinco muelles y repique. Así, en esta disposición, cogidos del brazo, pero insultándose, él amanzándola y ella replicándole, pisoteando barro, en una ambulación loca, desde las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde estuvieron andorreado por la ciudad sin darse tiempo ni para comer; salieron por las afueras, atravesando vías solitarias, cruzaron las calles más cétricas, recorrieron los paseos públicos, y siempre, anda que te anda, hasta que á las siete de la noche, rodeados de chiquillos del barrio que celebran sus disputas, dos guardias municipales los detienen, visto el escándalo, para llevarlos al Principal. En el camino vá para ir al Centro de policía, seguidos por la multitud, Gijón Moya y su mujer, acompañados por los guardias, entran en una taberna; allí está la tabaquería, el hijo de ésta, dos agentes de la autoridad y los curiosos del barrio agolpados á las dos puertas; en tan solitario lugar, tan él momento, cas un testigo, mientras las desdichadas Angeles Azucé se prepara á tomar un refresco, Gijón Moya saca el revólver, pega á quemarropa un tiro á su mujer en la cabeza, tira otros dos indistintamente, se dispara los dos que le restan en la sien, cae de bruces... y ésta es la bendita hora en que el asesino y el suicida no se acuerda ni jota del hecho de autos. Con tales antecedentes, ¿hay quien se atreva á negar, por poco que haya salud de la frenopatía judicial, que la inhumana catástrofe deje de ser el hecho realizado por un loco?

Gijón Moya quiere el dinero de su mujer, corriente; ¿cómo llega á esta utilidad asesinando á la esposa á la vista de todo el mundo? Gijón Moya quiere el dinero de su mujer, corriente; ¿de manera adecuada para conseguir el medio que emplea? Gijón Moya quiere el dinero de su mujer, corriente; ¿qué ha previsto él para después del asesinato y del suicidio? ¿La premeditación?... Ha tenido á su mujer en los sitios más solitarios de la ciudad, desde las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde, sin testigos y á su disposición, y viene á matarla en una taberna, entre dos guardias de orden público, á la vista de infinitos espectadores que certificarán el crimen... ¡Claro!, como que lo que él premeditó fué una coartada con cien testigos.

¿La alevosía?... Buena nos la dé Dios. Dice el profesor Meyer, catedrático de Derecho penal de la Universidad de Berlín, que la alevosía, por ser circunstancia interna y psicológica, no se debe probar nunca por indicios externos. Pero es que en el caso de Gijón Moya se necesita tener el espíritu muy preocupado para admitirla. ¿Qué alevosía ha de cometer el individuo que se apresta á dar su vida á cambio de la acción que perpetrará? «Sin riesgo», «sobre seguro», dicen las Partidas que son los caracteres de la acción alevosa. ¿No hubo riesgo en la realizada por el desgraciado vesánico lorquino cuando él se pega dos tiros en la cabeza? ¿Dónde hubo ni por un momento su seguridad personal en la catástrofe?

¿No se vé bien claro que de toda esta tragedia el resultado es el producto de la desentendida iniciativa de un loco? ¡Ah! Lo que ha condenado á Gijón Moya á muerte, á pesar de su locura, es el siguiente detalle que encierra dentro de sí la gran preocupación de cierta parte de la opinión pública de Santander. Se ha dicho allí que si el infeliz parricida era declarado loco por el jurado, entraría, por no haber cometido ningún crimen contra su esposa, en la legítima herencia de la fortuna de aquella, y las 30.000 pesetas que no sirvieron para salvarlo, han servido para perderlo.

En resumen: Gijón Moya ha obrado, en el hecho de autos, en un acceso de locura epiléptica psíquica que le hace irresponsable. El digno Fiscal de la Audiencia de Santander no lo entendió así, se encontró con un jurado fácil y llegó hasta lo último, hasta el racimo. La prueba pericial fué absolutamente baldía ante el fiscal y ante el jurado; no bastó que los dignos médicos de la acusación declararan que el procesado era un degenerado, un anormal; ni mucho menos bastó que yo, llevado por un sentimiento de justicia, atravesase en un viaje malestísimo toda España y me desgañitase dos horas y media mortales ante aquel tribunal probando la locura del reo. Para la ciencia del ilustre representante de la Ley en la Audiencia de Santander mi título de

Catedrático de estas materias en la Universidad Central de España, mi Diploma de Académico de Número de la Real Medicina de Madrid, mis publicaciones sobre estos asuntos y mi vida entera gastada en el estudio de tan interesantes problemas, fueron papeles mojados; él apartando mis palabras, se atuvo á su librito, y ¡juí la atenuante! ¡Pena de muerte en garrote vil! Pero no lo matarán, es seguro que no lo matarán, espectáculo tan edificante solo es digno del Rif, porque el desdichado Gijón Moya está loco de toda locura.

Ya sabes, pues, todo el caso y mi pobre juicio sobre él. Te abraza el que tanto te quiere y nunca te olvida,

Tomás Maestro.

LA RIFA DE LA MISERICORDIA

(3.ª lista de donativos)

- Don Juan Peñañiel, un tintero niquelado.
Don José María Peñañiel, cinco cadenas para abanicos.
Don Angel Tomás, doce cadenas de cristal.
Don Miguel Miró y señora, una licorera rústica con seis vasos, cuatro ánforas, dos maceteros de mayólica y un centro de idem.
Don Mariano Bayo Yuste, un jarro de cristal y cuatro cafeteras individuales.
Don Roque Novella, doce tazas de porcelana, con sus platos.
Don Manuel Fernandez y señora, dos pay-pay japoneses y un frasco de agua colonia.
Don Manuel Guzmán, pbvo., tres placas religiosas y un rosario engarzado en plata.
Don Juan Belmonte, doce platos niquelados.
Don Manuel Garcia Martínez, seis figuras de biscuit, una polvera y una bandeja niquelada.
Don Arturo Vienne, una pañera.
Doña Dolores Larroca, tres caprichos.
Doña Matilde Macarez, seis bolsos de piel para señora.
Don José Jara Gómez, doce pandoretas chinas.
Don Tirso Camacho, un tomo de poesías suyas.
Don José Frutos Baeza, seis ejemplares de su obra «Costumbres Murcianas, Cajinas y Albares» y seis idem de su novela «El Ciudadano Fortúa».
Don Gervasio Cánovas, dos cinturones, siete bolsos de mano, nueve hebillas de cinturón para señora, seis cajas con varias clases de cuellos y ocho corbatas para señora.
Don Ramón Fernandez Suárez, cinco placas de cristal de asuntos religiosos.
Don José Selgas Ruiz, cincuenta ejemplares de su obra «Carroza de Infierno».
Don Antonio Lucas Ruiz, un retrato grande de S. S. con marco dorado.
Don Manuel Quesada, una polvera de porcelana, un servicio para chocolate (tres piezas), y dos violeteros de biscuit.
Don Juan Antonio Garrigós López, doce paquetes de pañuelos para los dientes (1.200 cada uno).
Don J. M. Rivero (Jerez), veinticuatro botellitas marca C. Z.
Bodegas Franco-Españolas (Logroño), veinticuatro idem cognac (Caballo verde).
Don Marcos Amorós Peñalver, doce cinturones para señora y doce abanicos para idem.
Don Francisco Córcoles y don Higinio Oliver, cinco bolsos de malla niquelada.
Don Juan J. Ortega, doce cepillos para los dientes, doce cajas de polvos para idem y un frasco antiséptico «Listenus».
Doña Patrocinio Juan, de Carrión, dos jarroncillos mayólicas, dos joyeritos de porcelana, dos figuritas idem, una figura id.
D. Antonio Ruiz Seiquer, cuatro repisas jugueteros, diez maceteros juguetes, un bastidor id., un armario tocador id., un id. luna id. tocador id., un biombo id., un aparador id.
Don Antonio Ruiz Seiquer, un perchero juguete, un trineero id.
Señores condes de Falcón, un centro de metal para tarjetas.
Doña María Servet Brugarolas, un estuche con doce cuchillos para padre.
Don Napoleón Terrer, dos cuadros grandes con marco.
Don Antonio Blanco, doce botellas agua colonia y seis cajas jabón.
D. Eugenio Brugarolas, un trípode de níquel para máquina fotográfica, una colección de 12 vistas de Murcia, un cuchillo corta-papeles de hueso, un arañillero de cristal con cucharilla de hueso y dos violeteros de biscuit.

LA BRONCA DE AYER

Des heridos
Ayer mañana a las diez se ha promovido una bronca monumental en la plaza de San Agustín.
Por cuestión de unos tomates han reñido el exportador Tomás Acosta Castiello, de 42 años, vecino de la calle de la Sal, casado, y José Zamora Serrano, de 28 años, de Puente-Tocinos y asentador de la Lonja.

EXTRANJERO A TROPILLADO

Per e Gobierno
Madrid 8 (12 t.)
El escritor portugués Antonio Alburquerque, exdiplomático y autor de una novela prohibida en la que relataba los vicios de la corte de Portugal, que residía últimamente en Madrid, ha sido detenido ayer y se le ha trasladado a Portugal, acusándole de complicación en el regicidio.

LORCA

Vive el Ateneo Lorquino igual que esos enfermos crónicos, atendados siempre con la esperanza de volver a las felices horas de salud completa, pero que pasados los breves momentos de reacción, caen en un postramiento que les abruma, poniendo en alarma y llenando de temores a los deudos y amigos.
Así vive el Ateneo en los días presentes. La Junta directiva actual y especialmente su presidente D. Eduardo Labat de la Basleria, ha sido el último doctor que al encargarse del cuidado del enfermo, ha extremado las medidas curativas, aunque ineficazmente.

bles certámenes, veladas y bailes ocuparán la memoria de esta generación.
En el Ateneo se han formado nuestros actuales oradores y literatos más notables.

En el seno de esta sociedad han tenido cabida los elementos más heterogéneos de la sociedad lorquina; comerciantes, doctores, industriales, literatos, artistas y artesanos que han convivido fraternalmente en un ambiente de sana moral y de espíritu de cultura y de ilustración.

Epocas inolvidables han pasado por el Ateneo en las que se han establecido clases de enseñanza de obreros adultos; de gramáticas, de esgrima, de matemáticas, de lenguas, de música y de muchos otros ramos del humano saber; sus conferencias dadas por los Barberanes, Cánovas, Revertes, Perez Cortina, Beltran, Mellado, Abadía, Espejo, Roger, Menduina, López Galindo, Ayala, López Barón, Cáceres Plá, Mención Sáez, Fray José Redondo, Romero, Gozález Flores, García Alarcón, Gimeno, Paredes, Dimas, Plazas, Gutiérrez, Mata, Alvarez, Gabaldon, Carrasco, Gayon, Miras, Ballestrin, y un sinnúmero más de lorquinos, son pruebas elocuentes de la simpática labor de la docta sociedad; y a pesar de tantos afanes y de tantas muestras de entusiasmo, el Ateneo se ha reunido anoche en junta general, presentando las dimisiones su Junta directiva y leyéndose una moción suscrita por varias firmas, pidiendo el nombramiento de una comisión liquidadora.

¿Qué sucede? ¿Cuáles son las causas de tan abrumadora situación? Varias son éstas, aunque no nos expliquemos que ninguna de ellas sea necesariamente tan poderosa para ocasionar la desaparición del simpático centro.
De todos modos, mucho nos complacería que la situación actual desapareciera y que por una de esas circunstancias imprevistas, tan comunes en la vida, volviera el Ateneo a su normalidad, convencidos como estamos de lo necesario que se hacen en los pueblos estos establecimientos docentes.

Se encuentra molesta por delicada enfermedad en la boca, D.ª María Josefa Fernández Rivadeneira, viuda de Carrasco, a la que deseamos el más pronto alivio.

Entre las ilustres familias que abandonan la ciudad por el campo, se encuentran las de Moulia L. de Guevara, Gomez Navarro (D. Mariano), Galindo P. de Tudela (D. Miguel), Pinillas Mateos (D. Antonio), Dimas (D. Juan Antonio), Alcazar Puche (D. Mariano), García de las Bayonas (D. Cristóbal), Morata (D. Andrés) y Tornero Esciña (D. Luis).

Ha fallecido repentinamente el ex-administrador de la condesa de San Julian, D. Clemente Martínez, cuya muerte ha producido íntima pena entre sus numerosos amigos.
Dios tenga en paz el alma del finado.

Se ha celebrado en San Mateo el enlace del joven D. Enrique Robles con la bella señorita Antonia Martínez Martínez.
Que sen muy dichosos deseamos a los enamorados esposos.

Debido a los trabajos realizados por el alcalde D. Francisco Mendez Sanchez, viene advirtiéndose cada vez mayor concurrencia en los mercados de ganados que se celebran los miércoles de cada semana.
El de ayer ofrecía bastante anima-

ción de gente del campo, realizándose no escasas transacciones.

Sigue hablándose de la constitución del nuevo Municipio. Siguen prodigándose elogios por su desinterés, a los señores Terror y Moulia y principalmente se encarece y encomia la disciplina del partido conservador, debido a la dirección acertada e inteligentísima de su jefe el diputado Cortes por el distrito D. Simón Mellado Benitez, que cada día gana más prestigio, que cada día recibe mayores pruebas de adhesión y afecto de todo el pueblo.

Es un caso singular este caso, y es de estimar grandemente lo conseguido por el señor Mellado. Hacer que en su partido nadie piense en el interés propio sino en el interés de la colectividad es obra meritoria y difícil y esa obra la ha realizado el señor Mellado.—7 Julio.

SERVICIO POLICIAO

LAZRONES ENMASCARADOS

Captura de «El Pajarero»
Hace tres ó cuatro días sorprendieron a una honrada familia que vive en el primer cruce del tranvía, en el camino de Alcantarilla, cuatro ladrones enmascarados, que con armas en la mano, la intimidaron a que entregara dinero y alhajas.
La familia en cuestión, que disfruta fama de adinerada y se la conoce por el nombre de Gavina, dió fuertes voces ahuyentando a los enmascarados.
La policía secreta de Murcia, enterada de tan importante atraco, ha repasado los datos que tiene de la gente maleante é inmediatamente se dirigió a unos cuantos como presuntos autores del hecho.
No anduvo equivocada. Ayer tarde, viajando una pareja de la secreta en el tranvía del Palmar, vió en la carretera a uno de los «pajaros anetados».
Se apeó y salió en su persecución, y aunque el individuo de referencia se dió a los pies, amenazando con un revolver, pudo ser detenido en el camino de hierro, cerca de Era-alta.
Es un ratero bien conocido de la policía con el apodo de «El Pajarero».
Se le ocupó el arma y confesó que en unión de tres más, cuyos nombres también se conocen, penetraron enmascarados en la casa del tío Gavina, siendo él uno de los que amenazaron con armas pidiendo la entrega inmediata del dinero y alhajas.
Es un buen servicio este de la policía secreta, que tiene el deber más alto de haber sido suceso realizado fuera de Murcia y descubierta por ella.

La cuestión de Marruecos

Recepción de la embajada
Madrid 8 (12 t.)
Se supone que el rey recibirá el lunes en el salón del trono a la embajada mora.
Será conducida a Palacio en carrozas de gala, seguidas de una sección de la escolta real.
En la plaza de armas se les tributará honores por la guardia.
Los alabarderos formarán en la escalera principal.
Al rey lo acompañarán el Gobierno, jefes de Palacio y clases de etiqueta.

La situación de Fez

Tanger 8
Los funcionarios marroquíes alegan desconocer la situación de Fez.
Cartas particulares de dicha capital dicen, que ante las amenazas de los

roghistas, los habitantes de extramuros se han refugiado con sus muebles y ganados en el recinto amurallado.

El domingo permanecieron cerradas las puertas de la ciudad, no saliendo el ganado fuera para evitar lo robaran.
Los correos ordinarios de Fez no han llegado todavía, dando consistencia al rumor de que el Roghi se halla en las inmediaciones de Fez.
De Melilla.—Actitud de las kabilas
Melilla 8

Las kabilas de Mezuzza y Beniscar han celebrado varias reuniones ante los anuncios de que las atacarían otras próximas.

La mayoría de los reunidos abogaron por continuar al lado de España y pediría apoyo caso de una agresión, acordándose así.

Se ha unido a los perturbadores el kaid Chaleha que habita en el poblado de Mezquita, desalojando la casa y trasladando su familia y bienes a B-iberifrug.

Otro principal agitador es el santo Messian de Beniberifrug, el que ha reunido sesientos hombres mal armados.

El santon de la Puntilla visitó á Messian, convenciéndole de que se abstenga de combatir á España hasta que terminen las faenas de la recolección y regresen los kabileños que están en la Argelia.

El santon de la Puntilla es partidario de la paz y alegó ese pretexto para contener á los fanáticos por el momento.

Los kaides de las tribus que visitó la columna del general Real temen represalias de las kabilas próximas por no haberse opuesto á las últimas prisiones.
Los kaides leales á España nos piden protección.

Exámenes de árabe

Los exámenes verificados en la academia oficial de árabe, fueron brillantísimos.
Se examinaron 53 alumnos, paisanos, oficiales y clases de tropa.
Presidió el general Real.
Se alaba el celo y asiduidad del profesorado y aplicación de los alumnos.

De toros

En obsequio á los huertanos
Anunciando la corrida del próximo domingo, que dan sus organizadores en obsequio de los huertanos, ha recorrido ayer las calles de Murcia una banda de música, disparando cohetes y tracas.
La animación en el mercado y sitios céntricos de la población, ha sido extraordinaria.
Los huertanos se han penetrado perfectamente de la delicadeza que han tenido para con ellos hasta el punto que muchos querían llevarse los papeles de las entradas, que hubieran adquirido de haberse puesto á la venta.
Hay tiempo para conseguirlo.
Sin necesidad de identificar la calidad del obsequiado, tendrán abiertas las taquillas el próximo domingo, desde las ocho de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde se les servirá todo el papel que deseen.
Ahora bien, no conviene á los huertanos quedarse anaga porque entonces tendrían que sufrir las consecuencias de la cola...

El ganado que se ha de lidiar ha llegado á Montegudo.
Son seis mozos de verdad.
Los nombres, pelos y señales de los toros, son los siguientes:
Núm. 66, «Famoso», castaño.
Núm. 65, «Rosario», colorado.
Núm. 53, «Temerario», castaño.
Núm. 63, «Colodros», idem.
Núm. 78, «Saltador», idem.

Núm. 11, «Malagueño», idem.
Negrete dice que su suerte torera depende de esta corrida: Gabardito quiere sostener su cartel y Cuatro-dedos trata de demostrar que le sobra uno porque no necesitaba tanto envado en las manos...

Los matadores, en una palabra, vienen á Murcia á fomentar el cartel que tengan y por conseguirlo han de hacer todo lo que sepan.
La corrida del próximo domingo promete estar animadísima.

Al terminar estas líneas recibo una amable invitación de los protectores de los huertanos, para que asista á las operaciones preliminares del encierro del ganado.
Agradezco la atención, pero otros asuntos más perentorios me impiden asistir, como sería mi deseo.
Ellos lo harán bien. «Todo por la huerta y por los huertanos».

OPOSICIONES EN PARIS

TRIUNFO DE UN MURCIANO
Recientemente se han verificado en la Facultad de Medicina de la Universidad de París, oposiciones al título de Monitor de la Clínica de vías urinarias de aquella Facultad, á cuyos ejercicios, que han tenido carácter internacional, han concurrido un portugués, un italiano, un peruano, un francés y un español.

El tribunal estaba presidido por el eminente doctor Albarrán.
La calificación constituyó un triunfo para el opositor español, triunfo que es extraordinariamente honroso para Murcia puesto que se trata de un paisano: D. Julio Lorca Tortosa, distinguido y joven doctor en Medicina y Cirugía, hijo de D. José Lorca.

Nos congratulamos del éxito del aventajado joven, á quien felicitamos muy de veras por haber dejado tan bien puesto el nombre de España y el de Murcia, en oposiciones tan reñidas.

DESDE ALHAMA

El alcalde

Noches pasadas fué gratamente sorprendido por los melodiosos acordes de la banda de esta localidad, que tocaba «El vagabundo», popularísimo trozo de la zarzuela «Alma de Dios», cuya música es ya conocida en todos los rincones de España, y aun allende las fronteras.
Como en los pueblos pequeños salir la música á la calle es anuncio de algo extraordinario, pregunté al instante el motivo de aquel acontecimiento y supí con verdadera satisfacción que la causa origen del «suceso» era el nombramiento de este presidente, residido en la persona de mi particular amigo D. Miguel Martínez Vivanco.

Yo no soy político; tampoco entiendo una palabra de esos enredos que desde la corte hasta la última aldea sacienden los ánimos, separando las familias, abriendo profundos abismos entre las personas más íntimas, y ocasionando muchas veces graves perjuicios, solo por la testarudez y el amor propio llevados á la inconcebible; pero en este caso, en lo que respecta al nuevo alcalde, creo hacer justicia exponiendo pública y sinceramente lo acertado de la elección.
Su carácter bondadoso á la vez que enérgico; las simpatías merecidas de que dispone ganadas por su laboriosidad y recta conducta, y su pericia en asuntos políticos y administrativos, sirven de garantía suficiente para poder asegurar de una manera rotunda el agrado con que ha sido acogido por el público en general.

Pruebas evidentes y manifiestas de ello, son también las personas que desfilan por su casa felicitándole con entusiasmo, dando muestras palpables del cariño que le tienen; así, pues, los que como yo se quedaron asperges de lo ocurrido en el Ayuntamiento, las primeras notas de la serena organizada por algunos mejor enterados, fueron el toque de llamada para acudir á darle la enhorabuena.
¡Qué de dulces y licores! ¡Qué de buenos cigarrillos... y vaya unas muchachas!

Hasta las dos de la madrugada duró la fiesta y ojalá se hubiese prolongado «per secula seculorum». Cuando se está bien, transcurren las horas sin sentir, pasan como minutos; entonces que se quisieran alargar, se comprimen dejándonos la ilusión de ser segundos; mas si por el contrario alguna pena embarga nuestro espíritu, si deseamos estrecharlas, traurarlas, reducirías á la nada, ellas se ensanchan, alargan y con su pesadez insostenible nos arrastran años de existencia.

Por no pretendo presagiar malos ratos al señor Martínez Vivanco, antes al contrario; deseo que su entrada en la Casa del pueblo sea de prósperos resultados, y que, como los buenos generales, antes de comenzar la batalla piense en la retirada, labrando desde su principio con acortada y discreta gestión, una triunfal salida.
Fabio.

LA POLITICA

La causa de Cuba

Madrid 8 (12 t.)
A pesar de las impresiones optimistas de Besada y Allen de acerca de la suerte de la reclamación de España al Gobierno cubano, sobre reconocimiento de la deuda colonial, la prensa habanera publica una nota oficiosa con la contestación de aquel Gobierno, afirmando que no puede entrar en negociaciones acerca de este extremo.
La prensa lo comenta sorprendida, esperando que el Gobierno explique este caso, después de haber dicho que la reclamación marchaba excelentemente.

Instrucciones de Maura

Rovira trae instrucciones de Maura para la llegada de la embajada mora.
Sol y Ortega
Mañana ó pasado regresará Sol y Ortega á Barcelona.
Las presas de Alcañá
Los presos de Alcañá del Vite que fueron indultados, serán confinados en Canarias.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región:
En Madrid: Kiosko de Maucos, plaza de Colón, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.
En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco.
En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.
En Granada: en la Administración de «El Defensor de Granada».
En Barcelona: Kiosko de «La Paeta» Ramba del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.
En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL.
En la Kioska (estación de empalme para Valencia y Alicante), Matías García García.
En Villena: Manuel Ruedas Ercandía.

En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

E. DE RICHEBOURG

LA MADRE ADOPTIVA

Victorina guardó silencio, cubriéndose la cara con las manos.
—¿Qué quieres otra solución mejor—añadió Francisco—dímela, convénceme y me someteré á tu parecer.
—¡Ah!—exclamó Victorina sollozando.—¡Al fin te sales con la tuya!
El Guapo Francisco no cabía en sí de gozo y se le veía la satisfacción pintada en la cara.
—¡Venid!—decía entre sí.
—A mí me has dominado—repuso Victorina—pero no creas segura la victoria contra Marcelina.
—Venid la primera dificultad, hay mucho andado para vencer las demás.
—No siempre, porque Marcelina estoy segura que no va á querer.
—¿Por qué no ha de querer?
—Ya sabes que te he dicho que te odia.
—Sí; pero confío en que la harás comprender lo que su situación la aconseja y que cambie de modo de pensar.
Victorina movió la cabeza, lo cual quería dar á entender que dudaba fuese así.
—En fin—añadió Francisco—mucho puede hacer la autoridad que tienes sobre ella, y acabarás por imponerla tu voluntad.

La pobre Marcelina había resistido al principio á creer su desgracia, pero muy pronto no le fué posible tener la menor duda.
Desgraciadamente era cierto que iba á ser madre.
Llevaba en su seno una criatura. ¡Una criatura de aquel hombre!
¿Cómo había permitido Dios tal monstruosidad?

Su desesperación fué mucho más terrible que la primera. Tan pronto se manifestaba por un abatimiento profundo como por crisis, de gran violencia. Si la hubieran dejado salir á la calle, en uno de aquellos momentos de crisis, es casi seguro que hubiese pregonado por todas partes su lashedra pidiendo venganza.

Francisco y Victorina estuvieron muy preocupados durante algunos días; no se les ocultaba que cualquier revelación acarrearía averiguaciones y pesquissas cuyas consecuencias eran temibles para una como para el otro.
—Déjeme usted á mí arreglarla—decía la Roja—yo sabré calmar á la señorita.
Ya hemos dicho que la Roja había entrado en la casa para cuidar de las caballerías. Gracias á su carácter adulator y á sus bajezas había sabido captarse las simpatías del ama y había llegado hasta convertirse en su esposa.

Era fea. Tenía la cara llena de pecas encarnadas y el pelo era de color de zanahoria, circunstancia que lo había valido el apodo que llevaba desde largo tiempo, pues tenía ya más de cincuenta años.
Pero si era fea físicamente, lo era mucho más aún moralmente, porque tenía todo género de defectos y de vicios.

Aún cuando nunca había sido casada, había tenido tres hijos, los cuales, afortunadamente para ella y para ellos, se habían muerto.
Había conocido todo género de miserias y siempre se había visto perseguida por el desprecio de todos; pero lo que le daban en desprecio lo devolvía en odio. Como sus instintos eran malos, se había vuelto peor.

No tenía afecto á nadie más que á Victorina, y aún aquel afecto no sabemos si era verdadero. Pero fuese por interés ó por lo que fuese, se había puesto por completo á la devoción de la tía de Marcelina, lo mismo que un perro se arrastra á los pies de su amo, y lo mismo hizo con Francisco, cuando comprendió por qué podía éste echarse de amo.

Odiaba á Marcelina sin saber por qué; sin duda porque la no quería á su sobrina. Además tenía celos de la joven, cuyos celos eran ridículos, porque Marcelina no le hacía perjuicio ninguno; pero la Roja no podía sufrir con paciencia que Marcelina fuese una mujer preciosa.

Conocía una porción de remedios de vieja, y propinó á Marcelina varios brobajes, que dieron por resultado calmar su exaltación nerviosa y, por consiguiente, sus acosos de furor.
Además, la pobre niña había sido lo que puede llamarse secuestrada.

La servían de comer en su cuarto. Nadie la veía, porque Victorina quería ocultar el estado de su sobrina á todo el mundo, por lo menos hasta decidir lo que iba á llevarse á cabo.
La Roja, cuyos servicios apreciaban, había asendido á guardiana, ó, lo que es lo mismo, á carcelera de la joven, con un sueldo de salario de diez francos al mes.

Por más que Victorina no deseaba que se realizaran los deseos de Francisco en cuanto á su casamiento con la joven, se decidió por fin á abordar la cuestión, pues el Guapo Francisco quería acabar de una vez y la hostigaba todos los días para que hablase con su sobrina.

—Querida Marcelina—la dijo con voz melosa—ten la seguridad de que participo de tu pesar.
—Muchas gracias, tía; mi desdicha es demasiado grande, por desgracia.
—Pero no es irroparable.
La joven movió la cabeza con ademán triste.
—Vamos á ver, ¿has reflexionado bien en la situación?

—Sí, señora; es desesperada.
—Sí; pero contéstame á lo que te pregunto.
—Pues sí, he reflexionado en ella largamente.
—¿Y cuál ha sido el resultado de tus reflexiones?

—Ver que estoy perdida para siempre.
—No lo creas; exageras.
—No, no; no exagero. Me han arrojado en un abismo del que no puedo salir.
—¿Pues no has de poder salir?
—No tengo ninguna salida.
—Marcelina, á tu edad no se debe desoñar del porvenir.
—¡El porvenir! ¡Bonito es mi porvenir! Me causa espanto pensar en él.
—Porque te pones en lo peor.
—Por cualquier lado que lo mire no puede ser peor. No voy más que sufrimientos, y si se vislumbra alguna claridad es para hacer resaltar más mi vergüenza. No debo esperar más que la muerte.

—Lo que te hace hablar de ese modo es el sufrimiento. No, Marcelina; tienes otra cosa que esperar más que la muerte.
—¿El qué? El desprecio de mi mundo y la maldición del cielo. La muerte es preferible á esto.
—Por Dios, cálmate!
—Estoy completamente tranquila. ¿Acaso me quejé? No tengo ya fuerza ni para quejarme. No puedo hacer más que llorar.
—¿Tienes su voluntad?
—Sí; gracias á Dios; eso no me ha feitado todavía.
—¿Pues bien, si quisieras...
—¿Qué?
—¿To do podría arreglarse aun...
La joven no pudo dominar su asombro. Y prosiguió mirando á su tía fijamente:
—¿Qué quiere usted decir con eso?
—Que Francisco está dispuesto á casarse contigo.
Marcelina se levantó como movida por un resorte.
—¡El casarse conmigo!—exclamó con voz vibrante.
—Es su mayor deseo.
—¡Ah!
—Se reconoce culpable hacia tí.
—¿De veras?
—Siente muchísimo el mal que te ha hecho.
—¿Y quiere repararlo? Pero yo no le pido ninguna reparación.
—Sin embargo, Marcelina...
—No le pido nada, ¿oye usted? ¿Y es usted la que viene á decirme lo que quiere Francisco?
—En este momento cumplo un deber de pa-

El Liberal en Murcia
No se devuelven los originales

La Diputación

Nos dicen que el presidente de la Diputación continúa en Cartagena, sabiendo lo que ocurre en la Casa por las noticias que recibe del inspector provincial de Sanidad, que es el Contador de los fondos.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Estadadores detenidos
Desde hace días discurren por la población dos sujetos al parecer forasteros y que van haciendo sospechosos a las autoridades.

Noticioso de ello el activo inspector de la guardia de seguridad señor Alviach, dió las oportunas órdenes para que fuesen vigilados ambos sujetos, encargando de ello a los vigilantes señores Galbán, Serafín López y Mateo, los cuales no han resultado torpes ni perezosos.

Ayer, en uno de los barracones del muelle de Alfonso XII, fueron detenidos dos los sospechosos.

A presencia del inspector de vigilancia D. Eusebio García fueron registrados.

A uno de ellos, que dice llamarse Juan Sánchez Sánchez, le fueron hallados ocho billetes de cien pesetas del Banco de España, uno de cincuenta, y veintiseis pesetas en monedas de plata, que en unión de algunos papeles de escasa importancia, guardaba en una cartera.

Al otro, que dice llamarse Antonio Antequera Mezzano, se le halló otra cartera que contenía nueve billetes del Banco de España de cien pesetas, y treinta pesetas en plata; un certificado de notoriedad expedido por el consulado de Orán a su nombre, y dos cédulas personales.

Obligados a contestar la precedencia verdad de estas cantidades, vinieron a declarar, que eran el producto de la estufa de tres mil pesetas de que han sido hechas víctimas al comerciante de Orán D. Rafael Medina.

Según parece, dicho comerciante le había anegado la referida cantidad, para que hicieran operaciones de cambio de moneda, como lo venían realizando algún tiempo; pero reunidos ambos sujetos, acordaron venir a España en la creencia de que aquí no serían descubiertos.

El Juan Sánchez, de 24 años de edad, natural de Cantoria (Almería) y estaba de dependiente en la posada «El Capricho» en Orán.

El Antonio Antequera, cuenta 31 años de edad, casado y en la actualidad hallábase de camarero de café en la misma localidad.

De sus declaraciones se desprende que han debido de cometer otros delitos, que si bien aun no los han especificado, la autoridad se encargará de poner en claro.

Felicítamos al inspector de seguridad y a los guardias a sus órdenes por el servicio prestado.

Invento de suicidio
En la pasada noche intentó poner fin a su vida tomando una disolución de fosfuros el vendedor de periódicos Guadalupe Martínez.

Los agentes de vigilancia López y Martínez lo condujeron al Hospital de Caridad, apoderándose antes de una navaja con la que intentaba también privarse de la vida.

La empresa encargada de organizar la corrida de toros del día 29 del actual, viene las mejores impresiones respecto del estado de la herida que recibió el pasado domingo Machaquito en la plaza de Palma, habiéndose desechado por tanto todas las dudas que habían por la «cuidada sospecha» de que el gran matador de toros no pudiera tomar parte en la mencionada corrida.

Los obreros se dedicaban a reparar una pedriza y al desplomarse ésta, sepultó bajo los escombros al operario Juan Saura Sanmartín, de 46 años de edad, casado y natural de Alumbres.

Los activos trabajos que realizaron sus compañeros para procurar el salvamento fueron inútiles.

El desgraciado Sanmartín fué sacado ya cadáver.

Deja en la mayor miseria a su esposa con seis hijos.

Disparo
Tenemos entendido que anoche a las 2'45, uno de los centinelas del muelle (antiguo de Roldán), hizo un disparo sobre una de las ventanas del Penal, a cuya reja hallábase asomado uno de los reclusos.

¿Haría blanco?—8 Julio.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Nuestros suscriptores de Murcia que se suscriben de esta capital durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre, recibirán EL LIBERAL, sin aumento de precio, en el punto donde se trasladan.

Rogamos a nuestros abonados se sirvan pasar nota de sus traslados a esta Administración y para facilitar el mejor orden en nuestras oficinas, les encarecemos formalmente, los recibos por el tiempo que dura la suscripción.

Los 50 céntimos
Suscripción para socorrer a un padre de familia:

Suma anterior: 14'50 pesetas. De ayer: D. José Cayuela, 1 peseta; Ideal Moka, 0'50; J. A. A., 0'50; don Agustín Perea, 0'50; D. César Casallins, 0'50; Region de Levante, 0'50; don Ramón Cañada, 0'50; D. Luis Benavente, 0'50; D. Pedro Jara Carrillo, 0'50; D. Julio López Ambit, 0'50; don L. R., 0'50; Uno, 0'50.

Con la de anoche se inauguraron las tradicionales y simpáticas verbenas que se celebran en el jardín de Florida blancas durante los días de la novena del Carmen.

No fué mal principio el de anoche, pues los espaciosos pasos del amplio jardín, vieron concurridos de gente, entra la que una lucidísima representación de guapas mujeres daba ocasión a que se avivaran todos los entusiasmos en holocausto a la admiración que la belleza merece.

El paseo de Florida blancas, está espléndidamente iluminada con focos de luz eléctrica e igual pasa con la Alameda de Colón y la calle de Cartagena, donde también lucen su gracia y chispa inofensiva de farolillos de colores.

Por estas circunstancias y por la agradable estancia que en dichos sitios se disfruta, la concurrencia es muy numerosa y más lo será en los días sucesivos, cosa que pasa todos los años.

Anoche, de vez en cuando, disparáronse algunas tracas y muchos achetes.

Guardamos para final una nota simpática que nos causó agradable impresión.

Fueron muchas, anoche, las chicas distinguidas que pasearon por el centro del jardín, especiendo del sombrero y del lujoso complemento que tal adorno exige en la «voiletta».

Iban las chicas muy sonrietas y frescas, bien peinadas, jeso sí, y con ese despojo delictivo y encantador que constituye el mayor elogio que del verano se pueda hacer.

Esta nota de intimidad quizás signifique que las jóvenes se proponen este año desahogar de las veladas del Carmen ese empaque que en otros años estableció cierta separación en los pasajes.

Se aplican en la forma siguiente:
Día 9, Doña Carmen Cano, en sufragio de sus difuntos.
Día 10, Doña Carmen Benavente, por su esposo.
Día 11, Doña Ana Codorniu, por los difuntos de su familia.
Día 12, Doña Remedios Sanz, por sus difuntos.
Día 13, Una persona piadosa, por sus padres.
Día 14, Doña María Meseguer, por sus difuntos.
Día 15, Don Francisco Aguado, por su padre.
Día 16, Don Fulgencio Clemarez, por su esposa doña Concepción Palazón.

«La Semana Ilustrada»

Los suscriptores en Murcia a EL LIBERAL pueden suscribirse a «La Semana Ilustrada», por 25 céntimos al mes.

«La Semana Ilustrada», publica en todos sus números, novelas cortas ilustradas, debidas a la pluma de afamados escritores; inserta los populares Sueños de Manolín; cuida de todos los asuntos de actualidad, dándole mayor amplitud que los demás periódicos ilustrados; y, por último, es la única Revista que se publica en colores, y la más económica, puesto que

por UN REAL al mes puede obtenerse la suscripción a «La Semana Ilustrada», que se admiten en la administración de EL LIBERAL de Murcia.

En Murcia, la suscripción a «La Semana Ilustrada», 25 céntimos al mes.

CARTERA DE MURCIA

Visajeros
Se encuentra en Murcia don Luis Angosto y Lapisburd.

Para asuntos profesionales ha marchado a Mula don Juan Antonio Jover.

Después de pasar varios días en Murcia en compañía de su familia, ha marchado a sus posesiones de Tobarra la señora doña Felisiana Rubio, con su nieto Andrés López.

Guarda herido
Ha ingresado en el Hospital José García Moreno, de 28 años de edad, guarda jurado de una finca situada en demarcación del Palmar.

Llevaba una herida en el brazo derecho, que según declaración del lesionado se la ha producido por haberse disparado la escopeta que llevaba.

VIROS FINOS DE JEREZ, MISA

El próximo domingo, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia en el Centro de Dependientes de Comercio D. Francisco Pato Quintana.

El abanico de hueso que anunciábamos en nuestra cuarta planá que se había extraviado, ha sido devuelto a su dueño por la persona que lo encontró.

A los convalecientes; a las señoras que erjan y se han debilitado; a los niños raquíticos o enfermos; a los señores que quieren mejorar su alimentación, a los señores que quieren mejorar su alimentación, a los señores que quieren mejorar su alimentación.

PAMPLONA EN FIESTAS

Mal tiempo
Pamplona 8 (10 n.)
Continúa haciendo un tiempo desagradable por lo frío y lluvioso.

El primer concierto
En el primer concierto el público aplaudió de menos al inmortal Sarasate que vino a ellos por espacio de treinta y un años.

La orquesta de Santa Cecilia y el Orfeón pamplonés estuvieron admirables.

de París Bretón, Calleja y otros que conducían a Madrid el extradivarius rojo que el insigne artista donó al Conservatorio Nacional.

Berta Marz y su marido les invitó a inaugurar la sala de concierto construida en recuerdo de Sarasate. La fiesta fué solemne.

LA CUESTION DE MARRUECOS

La embajada mora
Cádiz 8 (5 t.)
A las once y media de la mañana se hallaba a la vista del puerto el crucero «Numancia», que conduce a España a la embajada mora.

En el muelle aguardaban el gobernador, otras autoridades y comisiones del elemento militar.

Los almocenes de la Trasatlántica están adornados con flores y banderas.

Esperan el desembarco muchos curiosos.

Una compañía de infantería de Marina con bandera y música está encargada de tributar honores a los enviados del sultán.

Están preparados los coches especiales para conducir a los moros al ferrocarril.

Llegada de la embajada
Cádiz 8 (6 t.)
Fondeó el «Numancia», que ha hecho un viaje felicísimo.

Acompañan a la embajada varios notables, dos intérpretes y doce criados.

Las baterías terrestres saludaron con salvas.

En carruajes se dirigieron a la estación, acompañados de Merry del Val, el conde Zúgasti, el comandante del buque y las autoridades.

Los embajadores muestran cansancio en sus semblantes, pues desde que salieron de Fez el día 21 de Junio hicieron una marcha muy accidentada hasta Tánger.

Se desembarcaron hermosísimos regalos para el rey.

De Melilla.—Así, la actitud de las kabilas Melilla 8.

La situación sigue tirante.

Ayer en la junta magna que celebraron los kabilanos en Nador las opiniones se mostraron divididas, manteniéndose por los vecinos a la plaza la necesidad de no romper las hostilidades, manifestando que caso contrario ayudarían a las tropas.

Los intrasigentes escriben muchas cartas pidiendo contingentes para prepararse a la lucha.

Algunos vecinos de Benisicor y Mezquita trasladaron anoche sus familias y bienes de tras del Gurugú, imitando a Ghady.

La inmensa mayoría de los kabilanos están tranquilos, y confiando en que los ayudará España.

da de que fué objeto el agresor por parte del agredido.

El herido fué trasladado a Barcelona.

La noticia ha impresionado por ser el agredido persona bastante conocida.

Mujer fecunda

Tres en un parto
Valladolid 8 (9 n.)
María Alconero, esposa del carpintero Vicente Arribas, ha dado a luz dos niños y una niña.

El parto ha sido laboriosísimo.

El primer niño nació a las once de la mañana, la niña a las once de la noche y el otro niño a la madrugada siguiente.

María Alconero ha tenido ya seis hijos, incluso dos gemelos.

Los recién nacidos y la madre se hallan en estado satisfactorio.

DE VALENCIA

Suplicatorio de Azzati
Valencia 8 (10 n.)
Ha sido enviado a la secretaría del Congreso el suplicatorio para procesar a Azzati por una hoja publicada contra el alcalde.

Boda de una tiple
Se ha celebrado la boda de la tiple María Gurina, que una vez casada se retira de la vida artística del teatro.

Falsificaciones de loterías
En varias administraciones de loterías han sido descubiertas falsificaciones de billetes premiados consistentes en emiendas en el número.

SECRETARIO INCORRECTO

En el juzgado municipal del Congreso un caballero pidió antecedentes sobre un expediente.

El secretario le contestó incorrectamente.

El caballero le envió dos amigos.

El juez y los policías los detuvieron, acusados de preparar un duelo.

Uno de los detenidos se declaró militar y se negó a dar explicaciones.

El otro justificó su visita, diciendo que fué a enterarse sobre el citado expediente.

MADRID

Permiso a Vadillo
Madrid 8 (12 n.)
Las familias de las víctimas del hundimiento ocurrido ayer pidieron permiso al gobernador para que los muertos sean enterrados en la Sacramental de San Lorenzo.

Hubo que darle seis puntos de sutura.

Vázquez trasteó desconfiado al tercero, pinchando varias veces.

En dos ocasiones fué volteado aporrazadamente, recibiendo un puntazo en el muslo derecho, extenso, pero poco profundo.

Guerrero despachó la corrida, mostrándose activo y valiente en los quites.

Se le concedió una oreja y fué muy aplaudido por sus buenos deseos.

El público protestó varias veces por el gran desorden en que se llevaba la lidia.

Los aficionados salieron disgustadísimos de la corrida.

LOS TRANVIAS

Hijo atropellado
Madrid 8 (12 n.)
Al cruzar por la calle de Bravo Murillo un tranvía de vapor de la Ciudad lineal, atropelló al niño Julio Díaz, dejándole en gravísimo estado.

En la Casa de Socorro le amputaron una pierna.

Se agolpó el gentío, que increpó al maquinista del tranvía, intentando agredirle.

La policía lo evitó con su intervención.

BOLSA

Madrid 8 (6'30 t.)

Interior... 86'50
Fin... 00'00
Próximo... 00'00
Amortizables... 101'90
Banco... 457'00
Editorial de España, fundador... 800'00
ordinarias... 000'00
Banco de Cartagena... 000'00
Tabacos... 385'50

Cambios
Francos... 9'15
Libras... 27'47
Exterior París... 00'00

POR DICHOSO

puede tenerse, aquel que predispués a contraer la tuberculosis, como los ocurre a los que sufren de tos ó de anemia, se encuentra en condiciones de poder comprar la Solución Pautauherge al clorhidro-fosfato de cal creosotado, que es el mejor remedio, tanto más cuanto que se halla ésta al alcance de todo el mundo en toda buena farmacia, y a precio módico.

GRAN BALNEARIO SAN PEDRO DEL MAR

Baños, fríos, templados, duchas, fonda, restaurant, casinos amueblados.—Inauguración: 29 de Junio. Dirígase al Administrador, Vergara, 6, Cartagena.

SUPERIORIDAD EN CAFES-CRESPO, FRENERIA 40

AGUAS SUBTERRANEAS
Maravilloso procedimiento el que acaba de descubrir D. Ignacio Ruiz para determinar la existencia de verdaderas corrientes de aguas surtidoras. Nada de aguas de filtración, pobres ó someras. Con su grandioso descubrimiento garantizará el éxito y se comprometerá a construir y costear todos los gastos de los pozos artesianos, a condición de no cobrarlos más que única y exclusivamente después del éxito comprobado.

Para más detalles pedir la Tarifa especial de reconocimientos que facilita gratis, y por correo se remite libre de franquicia a cuantos les interesa.

PLAZA MURCIANOS, 3, PRAI.—VALENCIA

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO
El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 25.—Murcia.

Precio del frasco 2 ptas.

Fonda de Carrasco

SANTIAGO DE LA RIBERA (S. JAVIER)
Espaciosas habitaciones. Comida a la española y pensiones económicas. Inmediato a los baños de mar, fríos y calientes.

Para detalles dirigirse a D. Juan Carrasco, en San Javier.

GRAN H. DE LONDRES

A cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes a los trones. LUJO Y ECONOMIA

En el sitio más céntrico de la ciudad.

CALLE DE JABONERIAS la Platería.

VACUNA

En el Instituto de Vacunación se expenden tubos y oristales de vacuna reciente.

25 AÑOS DE EXITO CONSTANTE

CALLE DE ZOCO

Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 4

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hercúleo remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alteración y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración á la Instrucción que acompaña al frasco. Com. garantiza exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

Pedro Ramon ortopédico-especialista

(afecciones abdominales exclusivamente, primero y único). Tratamiento radical, NO OPERATORIO, de las hernias (quebraduras) y relajaciones en ambos sexos y todas edades; abultamiento y densosco del vientre, dislocaciones uterinas, dolores lumbos-abdominales, etc. etc. en las señoras, CARMEN, 38, 1.º, BARCELONA. Folleto gratis. Los pacientes encuentran desengaños porque se desvían del camino trazado por la ciencia. Hace 22 años que la Casa Ramon viene dando la voz de alerta; los que se han desviado no tienen disculpa. Los pacientes deben convencerse de que lo que vale vive en la más acrisolada rectitud y se revela ante la ciencia con hechos y no con palabras. Si los charlatanes y los que tanto prometen hicieran algo práctico no podrían subsistir las personas rectas, únicas que hacen algo. Las privilegiadas especialidades Ramon, laudatoriamente determinadas por las Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, ofrecen al paciente ALIVIO Y CURACION RADICAL, con las mayores seguridades de éxito, y á este fin los de Murcia y su provincia, acudirán á este despacho ó á la consulta del reputado Médico-cirujano, peritísimo en las especialidades Ramon DR. D. M. MARTINEZ ESPINOSA CONSULTA de 12 á 2 MONTIJO, 21, MURCIA

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses Servicio rápido y seguro entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella, y vice-versa. ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS Cartagena los miércoles 5 mañana los martes 8 tarde Orán sábados 10 sábados 5 Marsella lunes 10 sábados 5 Orán martes 8 lunes 11 Cartagena martes 8 Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Países especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo. J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA

Compañía Cartagenera de Navegación

Dirección telegráfica: Navegación Cartagena Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.—La correspondencia al Director-Gerente de la Comp.ª Cartagenera de Navegación.—Cartagena

El vapor DIANA Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros á precios muy económicos. Consignatario: Vicente Andreu.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.

El día 11 de Julio saldrá fijamente de Valencia, el vapor CADIZ con destino á Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª.—A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas. Línea Antillas.—Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos. Solicitense informes verbalmente ó por carta de sus Consignatarios: REQUENA E HIJOS, Colón, 62.—VALENCIA

ZAMPIRONI FIBIBUS INSECTIFUGIS Verdadera pastilla Mata Mosquitos Desconfiar de las falsificaciones y imitaciones De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazares.

VICTIMAS DE LA DEGRACIA El que quiera poseer los secretos del amor, que la meía estrella le deje ganar en juego y loterías, destruir ó echar un hado, aplastar á sus enemigos, tener suerte, riqueza, salud, belleza y dicha, escriba al mago Hooy's, 16, rue de l'Échiquier, París, que envía gratis su curioso librito.

SANTAL MIDY Desconfiarse DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES Esigir la Firma: Santal Midy. Inofensivo y de una Purenza absoluta CURACION RADICAL Y RÁPIDA (En Capsula — en Inyecciones) de los Flujos Bacterianos ó Parasitarios. Cada capsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY. En todas las Farmacias

Balneario de Zuazo (Alava)

SOCIEDAD ANÓNIMA Aguas sulfuroso-sódicas-nitrogenadas Premiadadas con cuatro medallas de oro, y cuatro de plata. Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros periodos, asma, enfisema, resaca de francozo ó grippe y demás afecciones orgánicas del aparato respiratorio. Clima seco, tónico y de altura (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa y perfeccionada. Gran escuela de desinfección. Grandes baños, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc. Dirección facultativa á cargo del doctor D. Carlos Mangano Terrón. Itinerario: Estación de Zuazo (línea de Castañón á Bilbao), con cuatro correos diarios y telegrafo público.—Temporada oficial: Del 15 de Junio al 15 de Septiembre, prorrogable hasta el 30. Se remiten catálogos gratis á quien los solicite. Pedidos de aguas y habitaciones al Administrador del establecimiento. Director Gerente: Pedro Viguri, Portas, 32, VITORIA. Depósito en Barcelona: Casa Freixa, Pino, 12.

Quando Quiera Vd. Pildoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Las Pildoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. Para el Estreñimiento, Várices, Somnolencia, Lengua Dura, Aliento Fétido, Tumor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Tumor, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tiene igual. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 30 Pildoras en Caja.

Emplastos Porosos de Alcock Remedio universal para dolores. Desde que se inventó el emplastro poroso, se ha usado en España.—URUGUAY y GUAYMAL

Diario DE Avisos De Murcia Sombrillas de hierro dibujos de moda, hasta dos pesetas! las vende Zamora. Tienda frente á S. Bartolomé Sucesal; Platería, 62. SE VENDE un Sarcot con aparejada de cuatrocientos pesos para niños. Precio módico. Acoquia, 2. Horchatería del Siglo Ha sido abierto al público este nuevo establecimiento á cargo de los antiguos dependientes del Café del Siglo. Plaza de Cetina y Vara de Rey. VENGO POR TRASLADO un mostrador y estanterías. Varias sillerías, camas, mesas y cuadros de todas clases. Razón: Rojo, lojería, Sociedad, 21 y calle de Albaete, número 4, pral. doha. AMA DE ORIA para su casa, leche de cuatro meses, edad 28 años. Razón: camino de Cartagena, frente á la Innovadora, preguntando por la roja la del Ventorrillo. AMA DE ORIA para su casa de los padres, leche de un mes, edad 20 años. Razón: Carmen Martínez, Monteagudo, Las Lumbres.

¿Quiere V. anunciar? Pues por 5 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas de un anuncio. Advertimos á nuestros anunciantes que si desean quince días de publicación solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 3'50 ó 2'50 Ptas. respectivamente. PERDIDA de una Gramática y un Anuario desde 1 pta. Geografía; se suplica al hasta 25, sin interés ninguno por este servicio. las entregue calle de Selirano Alcazar, 5, 2.º Se ohe, tartanas y carro para el equipaje.

En Torreveja FACORRO EL DE LA HOYA Antiguo alquilador de casas, con el fin de complacer á sus favorecedores, tiene casas bien de una Gramática y un Anuario desde 1 pta. Geografía; se suplica al hasta 25, sin interés ninguno por este servicio. las entregue calle de Selirano Alcazar, 5, 2.º Se ohe, tartanas y carro para el equipaje.

RELOJ OMEGA las mayores recompensas Paris 1875 Paris 1900 Ginebra 1876 Bruselas 1877 Milano 1906

FOLETTIN DE "EL LIBERAL" (45) riente, en esta circunstancia reemplazo á tu madre y no me guía más que tu interés. —En fin, que viene usted á aconsejarme que me case con Lambert. —Sí. —¿Y espera mi respuesta? —Indudablemente. —Pues bien, tía; dígame usted á ese hombre que me sorprende mucho que se haya acordado del crimen que ha cometido, y en cuanto á su proposición, dígame usted que es el mayor ultraje que puede hacerme. —¿Cómo, rehusa? —¿Que si rehusa?—respondió Marcelina, acompañando sus palabras con una mirada centelleante.—¿Con toda la fuerza de mi alma! Ah, Dios mío! ¡Y yo que creía que no hubiese nada en el mundo que pudiera aumentar mi vergüenza! —Eso es una locura, Marcelina. —¡Eso es tener dignidad! —Marcelina, hace un momento decía que no había salida ninguna para tu situación, —Sí, lo repito. —Pues el casamiento sería una... —Lo que sería es hundirme más en el abismo en que me encuentro sumida. ¡No, jamás, jamás! —No tienes derecho á hablar solamente en tu nombre, piensa en tu hijo! —¡Ah, sí! repuso Marcelina con amargura— ¡Mi hijo! Pues bien; daré á luz al hijo de ese monstruo. —Indudablemente, pero, ¿y después? —Le querré porque será inocente, y haré por

trabajarle, lo que hacen las desgraciadas como yo; trabajaré. —¿Y cómo trabajarás? —He sido criada aquí; lo seré en otra parte. La tía comprendió la indirecta y se mordió los labios. —Pero esté usted tranquila, porque nunca la pediré á usted ni á nadie nada, aunque tenga que arrancar piedras con los dientes. Mense usted la cabeza y sonriase usted porque no soy tan robusta como usted; pero no son á veces los más fuertes los que más energía tienen. ¡Ah, no sabe usted la fuerza y valor que da Dios á una madre! Victorina estaba atónica al oír hablar así á su sobrina. —¿Cómo! ¿Era aquella joven, casi una niña, la que hablaba así? —No reconocía á Marcelina. Y es que, en efecto, Marcelina no era ya la misma. La desgracia, el sentimiento de la maternidad y los deberes que ésta impone, la habían transformado. Victorina comprendía que no obtendría de su sobrina lo que deseaba Francisco, y en su fuero interno se alegraba en el alma. Estaba dominada hasta tal punto, sin embargo, por su amante, que no quería aún darse por vencida. Volvió, pues, á la carga por última vez. —Marcelina—dijo—al casarte con Francisco, tu hijo será legítimo, y de lo contrario, no tendrá padre. —Tendrá madre—repuso Marcelina con dignidad. —Pero no por eso dejará de ser un bastardo. Vamos, consiente en casarte con Francisco... —¡Basta!—exclamó Marcelina impetuosa-

te.—No me hable usted ni más de ese hombre, de ese aventurero fatal. ¡Casarme yo con ese arrumando! Preferiría mil veces la muerte. Aun no he perdido el respeto de mí misma ni el del hijo que llevo en mi seno. No quiero condenar á mi hijo á tener por padre semejante monstruo. —¿Es esa tu resolución definitiva? —Sí, señora. —¿Ni siquiera pides tiempo para reflexionar? —¡No, no! ¡Ya le he dicho á usted que ese jamás! Victorina se dirigió hacia la puerta. —Todo lo que he dicho á usted puede repetírselo á ese infame. La dueña de Margaine salió con la cabeza baja. Cuando supo el Guapo Francisco su resistencia, y que no quería absolutamente casarse con él, se desesperó. —¿Cómo! ¿Iba á quedar destruido su plan, combinado con tanta habilidad? —¿Cómo! ¿Iba á ser inútil todo lo que había hecho? —Se iba á levantar delante de él una muralla que le impediría realizar sus ambiciones? No; eso era imposible. Apenas podía dominar su furor. Y cuando hubo recobrado su sangre fría, se dijo: —Yo sabré domarla. Y se dibujó en sus labios una sonrisa asquerosa. Dejó pasar unos días, y al oír de aquel tiempo envió á decir á Marcelina, por medio de la Roja, que deseaba hablarla,

La joven no pudo dominar su sorpresa, y dijo á su guardiana con sequedad: —Dígame usted que no quiero verlo. No tengo nada que decirle ni él nada que decirme. —La criada repitió estas palabras textualmente al Guapo Francisco, que se puso furioso. —¡Ah! No quiere verme—exclamó. Pues me verá de grado ó por fuerza. Por la tarde alejó á la Roja pues do quería testigos, y penetró en la habitación de Marcelina. Al verla, la joven se puso de pie de un salto, lanzando un grito de pánico. Francisco se detuvo vacilando. —Salid, salid de aquí—exclamó con estentórea voz. Y como el joven dió un paso hacia ella, fué Marcelina á abrir la ventana sin decir una palabra, y dijo volviéndose hacia el miserable y echando fuego por los ojos: —Si da usted un paso más me tiro por la ventana. Se veía en sus ojos que su resolución era verdaderamente. El Guapo Francisco permaneció inmóvil. Comprendía que lo que decía la joven no era una amenaza vana, y tuvo miedo. Pero, ¿por qué tenía la joven aquella energía, aquella fuerza? —¿Cómo la tenía bajo su mirada y no temblaba? —¡Lejos de sufrir su influencia se sublevaba! —¿Había pues perdido su poderío? —¿Quería domarla, y era él quien temblaba bajo la mirada de la joven? Retrocedió. La joven le señaló la puerta con ademán imperativo.

El Guapo Francisco rugía en su interior. Sin embargo, obedeció. Salid encorvado como un anciano, y lanzando un grito de rabia impotente, bajó precipitadamente la escalera. —¡Vete, miserable!—dijo sordamente la joven. —¡¡¡Vete, y maldito seas!!!